

# DOBROUZA JUNA

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Înscriși în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din 14/1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Auto-ități și instituții lei 2000  
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scariat Vârsoar No. 27

Redacția și Administrația  
CONSTANȚA, str. Scariat Vârsoar No. 27

## A vorbit Conducătorul

După încheierea „Săptămânii Bănăne”, corul „Ion Vidu” din Lugoj a fost primul Sâmbătă 13 Martie, de D-l Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, la Președinția Consiliului.

În cadrul ceremoniei care s'a desfășurat cu acest prilej, D-l Mareșal a rostit următoarea cuvântare:

„Sunt foarte fericit, ca Român și Conducător al Statului, să vă primesc azi aici.

Cunosc toată fapta dvs. și a înaintașilor dvs., faptă culturală, patriotică și românească. Exemplul acesta a servit foarte mult și am credința fermă că el va servi și mai mult în viitor.

Împrejurările grele prin care trecem nu ne-au îngăduit să vă facem în Capitala Țării primirea pe care trecutul dvs. și munca dvs. ar fi cerut să o facem. Vă rog să credeți însă că dacă faptul a lipsit, sufletul nostru, al celor care trudim din zori și până în zori ca să ridicăm din nou acest Neam pe culmile pe care el trebuie să fie reasezat, a fost mereu alături de dvs.

Vă rog însă să nu faceți atenție la forme și să continuați opera dvs. cu aceeași inimă românească.

Vă mai rog să aveți încredere în conducătorul Țării, fiindcă până astăzi încă nu s'a născut Românul care să trădeze interesele Neamului.

Luptăm la Est pentru asigurarea viitorului nostru al tuturor și adaug că în istoria Neamului Românesc nu va fi un trădător mai mare ca acela care având răspunderea intereselor colective nu va avea permanent în grijă împlinirea deplină a dreptății românești.

Reînălțați-vă la locurile dvs. din scumpul nostru Banat, cu credința fermă că Eu și toți luptăm și ne sbuciumăm pentru toți frații care suferă loviri nedrepte și umilinți nemeritate.

Prin lupta și munca noastră

de astăzi am credința că tragem cărări noi, care ne vor duce în viitor pe alte drumuri decât acelea pe care s'a mers până acum, drumuri drepte din toate punctele de



vedere, care vor asigura, fără îndoială, alt viitor și un alt prestigiu acestui Neam.

Ca întotdeauna la întâlniri între frați, vizita dvs. aici a mișcat adânc sufletul nostru iubitor și înțelegător, făcându-l să vibreze alături de sufletul Românilor din acel frumos ținut românesc, unde se găsește armonios înfrățite doina, plugul și lupta — Banatul fiind leagănul cântecului și al multora din marile manifestări naționale din trecut nostru.

Înainte de a mă despărți de dvs. țin să vă mulțumesc și să mulțumesc d-lui Nemoianu și Comitetului care s'a ocupat cu organizarea vizitei dvs. la București, pentru fericita idee pe care au avut-o ca în aceste zile grele să dea poporului românesc, cu această căldură pe care o aduceți din Banat, impulsul de care are nevoie în lupta sa”.

Cuvântarea Conducătorului vine să pună capăt multor insinuări din ultimele luni, insinuări cari au ca scop să slăbească încrederea poporului român în biruință și hotărârea de a lupta până la definiția înlăturare a pericolului dela Răsărit.

## CHESTIA ZILEI

### ȘTIRI DIN SPANIA

Vizita arhiepiscopului Speiman la Vatican a provocat, după cum era și firesc, comentarii dintre cele mai variate, între cari și acela că întrevăderea dintre Sfântul Părinte și înaltul prelat american nu poate fi o simplă luare obicinuită de contact între șeful bisericii romano-catolice și unul dintre episcopii săi de peste ocean. Sensul politic de interes internațional al acestei vizite la Roma n'a fost de altfel nici ascuns de cei în cauză, după cum nici vreo afirmație categorică în sens pozitiv nu s'a făcut oficial asupra ei.

Vizita la Roma a devenit însă senzațională DUPĂ ce Monseniorul Speiman a ajuns în Spania.

Se știe cum s'au petrecut lucrurile: într'un oraș spaniol, înaltul prelat american a slujit un parastas pentru odihna sufletelor celor căzuți în războiul de civil, adică în revoluția împotriva comunismului.

Numai atât și semnificația faptului ar fi fost senzațională. Dar arhiepiscopul Speiman a și vorbit. A spus că dacă bolșevicii ar ajunge stăpâni în Spania, armata americană ar fi în douăzeci și patru de ore la Madrid.

Cum vi se pare declarația aceasta atât de categorică, acum, când Statele Unite ale Americii sunt aliate cu U. R. S. S.?

În ce lumină pun ele această alianță pe care noi, dela început, am considerat-o inadmisibilă moralmente?

Stalin n'a fost însă la Casablanca și atunci arhiepiscopul Speiman va fi știut și el ceva când a spus în Spania ceea ce a spus.

În orice caz, este semnificativ că biserica dela Roma intră în arenă.

Se vor petrece oare lucrurile sub semnul Crucii? Să așteptăm, lămuririle sunt pe drum.

Doamne, aiută avem știri din Spania. I. N.

P. S. Din Lisabona — adică din apropierea Spaniei — ne pârvește știrea că în Parlamentul Sud-african, s'a depus o moțiune prin care se cere ca toți consuli sovietici să fie expulzați din țară.

Clar de tot! Chiar dacă această moțiune a cazut, după cât suntem informați, suficient de semnificativ este că ea s'a produs.

## CARTA POSTALĂ

Don' Director jurnal.

Aferim la el Prezident Saracioglu al nostru, care acum Buiuk Vizir Turchia este!

Cine n'ai uzit uskurs, ezre ai sinut la el Camera Ankara, saptamana altinalta?

Ce ai ispus la el? Turchia tot lume iubeștem: Merican, idni golopan; Alman, idai munisia toptan; Moscov, Aiaturk arcadnș estem; Inglaz, adeaarat aliat estem.

Aşkolşun la tine, Saracioglu Efendi. La tinc cogeman pehlivan estem.

Ragay iscrisi asta jurnal.

Muslimim.

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## Organizarea vieții economice românești

de N. SEVER CARPINIȘANU

Întă o problemă de acută actualitate, care apasă greu în sarcina guvernanților noștri, și pe care toți am dori-o soluționată cu atât mai grabnic, cu cât ea este rezultatul unei foarte îndelungate toleranțe și lipse de chibzuință patriotică.

Nu e român care, gândind potrivit „secolului vitezei”, sentimentelor și resentimentelor, să nu aibă pentru ea o soluție cât mai accelerată și cât mai radicală.

Unii dintre noi dorim româizarea vieții economice românești prin înlăturarea pur și simplu, și cât posibil dintr'o dată, a străinilor — a tuturor străinilor (deși nu lămurim suficient ce înțelegem prin străin și în ce raport stă acesta cu etnicitatea și patriotismul).

Alții circumscriind pericolul străinismului, doresc această românzare numai prin înlăturarea evreilor și eventual a armenilor — motivând această circumscriere a lor prin „calitățile” negustorești ale acestor două rase.

O a treia categorie, preconizează o altă formulă: a româniiza viața economică — ținând seamă că a româniiza înseamnă a primeni viața economică — prin înlocuirea elementelor străine cu elemente românești.

Și în fine, o a patra categorie, dorește această românzare prin „înlocuirea elementelor străine — care sunt elemente pregătite și tocmai pentru aceasta periculoase — cu elemente românești pregătite.”

Iată deci, patru aspecte variate ale acestei grele și acut de actuale probleme, și dacă am cerceta cu amănunțime, am mai descoperi încă pe atâtea.

Ce e de făcut? La care formulă este bine să ne oprim, fie și numai din pură considerație teoretică?

Cele două dintâi, au darul de a fi mai rapide, au în schimb

păcatul să nu româniizeze decât la suprafață.

Celelalte două, eboară în adâncime. — una mai mult decât cealaltă, au în schimb inconvenientul să nu poată da roade decât după o mai lungă durată:

În ceiace ne privește nu putem vedea româniizarea decât prin perspectivele ultimei formule: a înlocui elementul străin — și aici facem rezerve în ceiace privește definițiunea străinului — care este nu numai pasiv, dar și activ, într'o nesară funcțiune națională ca aceea comercială și industrială — cu

(continuare în pag. 3 a)

## OBSERVĂRI LA ZI

Ar fi necesar să se precizeze, cum se procedează, când ai chemat la telefon, prin aviz telefonic, pe cineva dintr'altă localitate: aștepti să te chemi cel pe care l-ai chemat, sau chemi din nou?

Punem aceasta în discuție pentru motivul că, acum câteva zile, chemând la telefon pe cineva dintr'un oraș din județ, cel chemat, prezentându-se la oficial telefonic a așteptat să fie chemat de noi, pe când, aci, nouă ni se spunea să așteptăm să fim chemați de acolo.

În felul acesta, convorbirea, extrem de importantă, n-a putut avea loc.

Ne facem ecoul dorinței unanime a populației constănțene în privința circulației trenului personal între Constanța și București la o oră potrivită, astfel încât, atât călătorii cari pleacă la București, cât și cei cari vin la Constanța, să plece seara și să sosească dimineața, având astfel timp de o zi pentru a-și termina treburile.

În situația de astăzi, Constanțenii ajung la București la o oră la care nici camere la hoteluri nu găsesc și nici nu pot circula pe străzi, iar cei cari vin la Constanța, sosește aci după amiază, cu puțin înainte de plecarea trenului spre București, fiind obligați să rămână în Constanța o zi și jumătate, când altfel ar rămâne numai o zi.

OBSERVER



# Pagina Municipală

## Complectarea fișelor de evacuare

Noi, Colonel N. Oprescu, Primarul Municipiului Constanța, în conformitate cu ordinul Comandamentului A. P. No. 10.395 din 12 Martie 1943, referitor la recensământul anual în vederea evacuării:

Se pune în vederea tuturor locuitorilor capi de familie, din Municipiul Constanța, că în vederea furnizării datelor necesare autorităților pentru executarea lucrărilor pregătitoare anuale ale unei eventuale împrășțieri, sunt obligați ca în zilele de la 13 până la 18 Martie inclusiv, să-și procure de la debitele de tutun din localitate o „Fișă de recensământ în vederea evacuării” (în dublu exemplar) pentru eventualitatea plecării din localitatea respectivă.

Costul fișei este de 1 leu bucătă.

Cele două exemplare ale Fișei vor fi completate cu ceaștea de către capul familiei, după cum indică imprimatul și instrucțiunile date deosebi pe această pagină.

În fișă se vor trece toți membrii familiei, rudele și servitorii, care locuiesc în același apartament.

Rubricile: numele de familie și botez, nașcut, cetățenia, originea etnică. „Nu necesită explicații speciale”; și rubrica: Profesia, se va trece una din următoarele categorii:

- Militar,
- Mobilizat pe loc pentru lucru, funcționar, liber profesionist sau muncitor industrial, mobilizat sau rechemat,
- Funcționar de stat sau comunal
- Comerciant cu firmă legală înscrisă,
- Funcționar comercial,
- Pensionar,
- Rentier,
- Muncitor industrial,
- Muncitor manual,
- Muncitor agricol,
- Fără profesie.

În rubrica „Inutilitate”: Resursele din care se întreține” se va trece una din următoarele categorii:

- Liber profesionist. (Avocat, Medic, Inginer, Arhitect).
- Comerciant. — Rentier, etc. — Fără resursă.

În rubrica: „Proprietăți urbane sau rurale ce posedă în afara localității de unde se evacuează”, se va arăta localitatea și județul.

Iar în rubrica „posibilitatea de evacuare și locul unde se evacuează benevol”, se va trece localitatea cu arătarea stației de debarcare C. F. R. precum și artera C. F. R. pe care se află, de exemplu: București-Timișoara, Pitra-Olt Sibiu, Craiova Calafat, etc.

În rubrica „Observații” se va trece mențiunea dacă vreunul din cei trecuți pe fișă ar fi imobilizat în pat (caz de boală grea sau cronică).

Cei ce vor să se evacueze benevol vor mai completa ei însăși — prin derogare de la cele tipărite — și rubrica de la No. 2 pe contra pagina fișei, unde sub titlul „evacuați benevol” vor trece toate datele cerute și anume: Numele și Prenumele persoanei care se evacuează, iar pe pagina din față la rubrica 2, „Local unde dorește să fie evacuat” se va trece lămurit direcția de plecare, arătându-se stația de debarcare C. F. R. precum și artera C. F. R. pe care se află.

Același lucru îl vor face și acei capi de familie cari prin natura ocupației lor nu se pot evacua fiind militar, mobilizat pentru lucru pe loc, militarizați funcționari publici, comercianți cu firmă sau libere profesioniști, dar care totuși doresc și au posibilitatea să evacueze benevol o parte din familiile lor.

Aceștia vor trece pe verso fișei la punctul 2 pe acei membri care urmează a se evacua după aceleași norme ca mai sus.

Cei care ar voi să evacueze însă nu au unde, trebuie să arate acest lucru la rubrica „Observații” trecând pe contra pagina fișei la No. 2 datele indicate și arătând și regiunea unde ar dori să se evacueze.

Celelalte puncte de pe verso (1 și 3): „neevacuabil și evacuați obligatoriu” nu se vor completa de capul de familie.

Una din cele două fișe se va ridica, iar cealaltă va rămâne capului de gospodărie semnata de recensent, care este obligat să treacă sub semnătură numărul său de ordine și numărul subcentrului de colectare cărui aparține.

Strângerea fișelor de la domiciliu se va face în zilele de 19 și 20 Martie a. c.

Capii de familie vor cere și completa următoarele feluri de declarații:

- Români: Fișă albă. — Evrei: Fișă albă cu dungă roșie.
- Țigani: Fișă albă cu dungă galbenă. — Alte naționalități: Fișă albă cu dungă albastră.

Se interzice cu desăvârșire alegerea pentru evacuare a localităților situate în regiunea de la sud de linia Hârșova-Târgușor-Capul Mida, (Județul Constanța) până la granița bulgară, rămânând disponibilă numai partea de nord a județului Constanța.

Contravenienții la dispozițiile prezentei ordonanțe vor fi trimiși la Judecătura Curții Marșale, conform dispozițiilor art. 63 din legea A. A. T.

Primar, Colonel N. OPRESCU

Comandantul Zonei A. P. Constanța

Lt. Colonel I. A. POPESCU II

Seful secției M. O. N. T.

Ion Niculescu

## PRESCHIMBAREA carnetelor I. O. V.

Se aduce la cunoștința generală că în conformitate cu adresa Inspecției I Mișcare București No. 130/514 Col. M. L. toți invalizii, văduvele și orfanii din campania 1941 și 1916-1919, cari au carnețe c. f. r. să se prezinte la biroul I. O. V. camera No. 23 din Primărie, în zilele de 17, 18 și 19 Martie 1943, pentru a depune la acest birou cereri timbrate individuale la care se vor anexa carnețele c. f. r. pentru titularii și membrii lor de familie (daca au), precum și chitanța că au achitat costul cupoanelor care este de 10 lei pentru fiecare cupon.

Titularii au drept la 24 cupoane iar membrii de familie la 12 cupoane.

Se pune în vedere că cererile se vor depune numai odată pe an și numai în zilele mai sus menționate, neamnițându-se tablouri suplimentare, sub nici un motiv.

Președinte, Colonel N. Oprescu

Secretară, Olga Ulmamei

## Un comunicat al hesturii Municipiului Constanța

Ministerul Afacerilor Interne a luat dispozițiunea categorică și care urmează a se aplica de la 1 Aprilie 1943, ca toți cetățenii români, de origine etnică română cari vor să se stabilească în București sau într'alte localități din țară, să ceară și să obțină de la Primăriile respective o dovadă că sunt de

origină etnică română. Cu această dovadă se vor prezenta în termen de 24 de ore de la sosire autorităților polițienesti din orașul în care urmează a se stabili.

Fără această dovadă, cei în cauză nu vor fi înscrși în cărțile de imobil și vor suferi rigurile prevăzute de legi.

## Descongestionarea centrelor urbane

Pentru a preveni efectele dezastruoase ale unor eventuale atacuri aeriene, Comandamentul apărării pasive dă zilnic, prin presă, prețioase instrucțiuni publicului, instrucțiuni culese din experiențele războiului aerian.

Unele privesc camuflajul luminilor, atât a locuințelor cât și a autovehiculelor de tot felul care circula în timpul nopții, altele se referă la mijloacele cele mai practice de apărare individuală împotriva efectelor bombelor lansate din avion.

Printre măsurile de apărare pasivă, cu caracter special, este și aceea referitoare la descongestionarea, la vreme și în ordine, a marilor aglomerațiuni orășenești.

De obicei, în marile centre urbane, se află și o populațiune zisă „flotantă”, adică adusă aci numai de interese trecătoare.

Toți aceștia ar putea părăsi de acum, orașele mari unde se află doar în trecere.

Este recomandabil a ne pune din vreme familie la adăpost, pentru că numai așa ne vom putea continua munca liniștit și vom putea conștata că excesul nostru de prudență ne-a evitat și cele surprize.

Descongestionarea marilor centre urbane este foarte ne-

cesară și ea trebuie făcută fără întârziere.

Nu ne îndoiim că rostul acestei măsuri va fi înțeles, în semnificația sa, de cetățenii marilor centre urbane, care vor lua din timp măsuri în consecință.

ION MUCHE

—xx—

## Aprovizionarea cu semințe de legume

Din semințele de legume produse la centrele organizate de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, mai sunt încă de vânzare următoarele feluri: ardei gras, ardei lung, ardei gogoșari, bame, bob, castraveți, sămânță de ceapă de arpagic, cimbru, dovlecei, fasole, leuștean, lobodă, mărar, morcovi, pătlăgele roșii, pătlăgele vișet, pepeni, ridichii de vară, salată, steclă roșie, spanac, țelină, varză timpurie și de toamnă.

Aceste semințe se găsesc de vânzare la magazinul Agraria din str. Domnița Anastasia No. 23 București, cu prețuri reduse.

—xxx—  
Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța, pe numele Lina C. Căreșmaru, str. Șerban Gorgescu 9 (cart. Vile Noi) îl declar nul.

România  
Primăria Municipiului C-ța

## Publicațiune

No. 2231 din 15 Martie 1943

Se publica spre cunoștința generală, că în ziua de 31 Martie a. c., se va ține la Primăria Municipiului Constanța din Piața Independenței No. 26, licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru următoarele încheiriri:

1. Porțiunea de teren depe str. Ștefan cel Mare No. 7, pentru instalat o coloană automată de benzină;

2. Porțiunea de teren depe șos. Mangaliet No. 73, pentru o coloană automată de benzină;

3. Porțiunea de teren depe str. Carol, colț cu str. Tache Ioncu, pentru o coloană automată de benzină;

4. Porțiunea de teren din stațiunea Mamaia pentru o coloană automată de benzină;

5. Închirierea unui debit pentru desfacerea produselor C. A. M., depe bulev. Elisabeta, colț cu str. Portului;

6. Închirierea unei cantine muncitorești în triajul C. F. R.; Art. 88-110 din L. C. P., sunt aplicabile acestei licitații.

Garanția provizorie de 5 la sută va depune odată cu oferta.

Garanția definitivă, de 10 la sută se va depune de adjudicator la semnarea contractului.

Toate condițiunile ce privesc licitațiile din această publicație, sunt prevăzute în caetele de sarcini atașate la fiecare dosar în parte, putând fi consultate, în orice zi de lucru, în orele de birou, la biroul Economat din palatul Municipal.

Primar,

Col. N. OPRESCU

Secretar General.

T. DALGEANU

—xx—

## Prime asupra prețului lânii

În scopul de a se asigura o sporire a producției și colectarea unei cantități cât mai mari de lână de la producători, Consiliul Interministerial a hotărât într'o ședință recentă să se acorde o majorare de preț, sub formă de prime pentru cantitatea de lână produsă peste media normală.

Cota de majorare a prețului se va anunța la timp.

Producând cât mai multă lână, prețul obținut de producători va fi în felul acesta mai mare.

Indemnăm pe crescători să-și îngrijească și hrănească cât mai bine oile, pentru ca astfel să obțină o cantitate cât mai mare de lână și prin urmare un preț mai mare.

Guvernul a înțeles să dea acestor producători pentru siguranța lor și un plus de câștig.

E bine ca fiecare să caute a profita de acest câștig, sporind productivitatea animalelor lor.

—xxx—



# Impunerea întreprinderilor pe exercițiul viitor

În Monitorul Oficial din 18 Februarie 1943 a fost publicat decretul lege pentru aşezarea impozitului pe venit datorat pe exerc. 1943/1944 de întreprinderile comerciale şi industriale impuse pe cale de clasificare pentru perioada de trei ani 1941/1942-1942/1944.

Prin acest decret-lege s'a anulat efectul impunerilor pe trei sau doi ani stabilite în anul 1941/1942 sau 1942-1943, astfel că pentru exerc. 1942/1944 vor fi impuse anual toate întreprinderile comerciale şi industriale, inclusiv cele care erau clasificate şi pentru acest an.

În asemenea condiții p ntru exerc. 1943/1944 nu mai există nici o întreprindere comercială sau industrială care să poată fi considerată impusă pe baza impunerilor din anii precedenți. Toate întreprinderile comerciale și industriale vor forma subiect de impunere anuală.

Cercetările pregătitoare impunerilor se vor face în condițiile ordinului circular Nr. 289.515.943 și pentru întreprinderile clasificate.

Nu s'au anulat și clasificările pe doi sau trei ani ale meseriașilor, stabilite în condițiile art. 48 din legea contribuțiilor directe.

# Organizarea vieții economice românești

continuare din pag 1-a

element românesc pregătit, — înlocuire a cărui rapiditate trebuie să fie dictată de capacitatea de pregătire a acestor elemente pe care o poate pune în funcțiune națiunea.

Să ne lămurim: în această operă nu înlocuim cifre, un număr oarecare de indivizi; ci elemente active, de pe pozițiuni funcționale organice necesare Statului și neamului. Ori, aici, ca și în fiziologie, înlocuire nu însemnează amputare, și cu atât mai puțin improvizație.

Slujitorii comerțului sau industriei pot fi străini — funcțiunea însă a acestor sectoare de activitate este a Țării. Putem fi împotriva acestor slujitori, nu împotriva funcțiunii!

Ce trebuie să scoatem din realitățile românești prin romanizare? Și ce trebuie să înlocuim?

1. — Capital — capital propriu zis — acel al străinilor.

Acesta, — să zicem — cu chiu cu vai, fie din economie privată, fie cu concursul Statului, l-am putea înfriga pentru ca astfel înlocuirea românilor să fie reală, și deci noul capital adus să fie tot pe atât de virtual capabil de reală înlocuire.

2. — Dar mai ce trebuie să înlocuim? Capitalul profesional — adică acel sursum de experiențe, de talente, de înclinațiuni răsiale care constituie garanția de succes a operei de români-zare și de activare cu bune rezultate a noului capital material, fiind în același timp și gîrul continuității fără zdruncin, a vieții economice, alături de necesară în actuala conjunctură economico-politică.

Cum vom obține acest capital profesional?

Prin improvizație de neguștori români? S'a văzut ce poate da, ca roade, această improvizație, în unele substituirii comerciale ocazionate în ultimii ani.

Prin promovarea în rândurile patronatului, a unor elemente românești salariate, aflate deja în comerțul activ?

Care va fi criteriul de promovare și care garanția de reușită — dat fiind că va trebui să existe o garanție din mo-

ment ce acestora urmează să li se dea și capital lichid?

Afară de aceasta, promovarea în chestiune nu va fi suficientă pentru o reală și completă înlocuire a elementelor străine. Atunci?

Acest capital profesional nu poate fi dobândit decât prin adaptarea unui ritm accelerat de pregătire a tuturor elementelor românești aflate activ sau dispuse să intre activ, în viața economică, într'un cadru obligator de specializare tehnică, cu o participare serioasă din partea celor interesați și a Statului.

Practica de magazin continuă, cursuri de îndrumare, de specializare, de tehnică negustorească, etc., școlile înființate în ultima vreme în Capitală în această direcție, — sunt mijloace care duc la creșterea acestui element românesc pregătit înlocuitor — sunt, de fapt prelușul unei bune și meto-dice romanizări.

Se va zice: până la dobândirea acestui capital profesional înlocuitor, ce vom face? Vom sta cu mâinile încrucișate? Nu, desigur.

În așteptarea desăvârșirii romanizării în condițiuni radicale — care, repetăm, nu se va putea face cu folos decât pe calea ce am arătat — se poate întreprinde și o metodă locală și parțială de romanizare economică: aceea a promovării în rândul patronatului a acelor elemente pregătite aflate deja în această stare în comerț.

La acest soi de romanizare se lucrează deja. Organele centrale însă ar trebui să fie ajutate aici mai mult, de anumite organe locale, prin diriguirea acestor elemente în comerț și industrie în așa chip și în acele sectoare, unde garanția de reușită a instaurării noului întreprinzător poate fi mai mare.

Despicio această metodă de romanizare, cu aplicațiune imediată și locală, vom vorbi într'un articol viitor.

N. S. CARPIȘANU

**Pierzând** Buletinul de Poșta și Telecomunicații eliberat din Constanța și Autorizația de înțelegere în port pe jumetele Maria Dima str. Cumpenei 23 Cărlizelor Media il declar nul.

## Tibru!

Ca și cum ai spune Roma! Nu te privește de unde vine și unde te duce. Principalul e viața lui cetățean, origina sau slăsișul nu ne, nici nu-l interesează. Aci la-a cadus desinul. S'a născut ca să ajungă la Roma, a coborât din munți trăgând după ei în grabă copacii, și-a părăsit frațele Arnul, și adunând tributul a patruzeci de părăe, s'a aruncat la picioarele celălui. O înțelegere lăciș, imediată, o strânsă alianță!

Dragostea Tibru'ui pentru Roma e gingașe, grijulie. Înconjoară orașul într'o îmbrățișare ocrotitoare căci numai de dragul ei a renunțat la propria-i regalitate. Un prinț consort, blond, îndrăgostit și fidel!

Au fost toluși și neînțelegeri. Când va fi făcută o istorie a Cetății, vom ști a cui a fost vina; vom înțelege în slăsiș, de ce pe negănuile apele eu năvălii de alături ori până la porțile iăcașurilor de rugăciune. Acesta era chipul preferat al fluviului de a intra în cronica orașului; un mod brusc și peremptoriu ca și un om care după ce s'a stăpănit prea mult mână, nu mai judecă ceea ce face.

Astăzi orașul tu se mai teme. Prietenia e prea veche și Tibru' s'a îmblânzit. S'a obișnuit să vadă copii jucându-se pe maluri. Știe că fără el, Cetatea nu ar mai fi „Eternă”.

Își leagănsă insula Tiberină ca pe un osatec, ca pe o creatură dragă amândouă. Noaptea adoarme cu respirația liniștită a unui copil, pentru ca în zori, după aceeași îmbrățișare de o clipă, în care are aerul că-și cere scuze de prea multă confidență, să pornească din nou spre mare.

Zina Tarasov



ORIENTALE

## Judecată turcească

Un asasin lusesse adus într'o zi în fața Pađișahului, împreună cu victima. — Omul acesta a fost omorât Je ucigașul pe care l-am prins și vi l-am adus.

Pe loc Pađișahul poruncește ca asasinul să fie executat. — Uitați, obiectă unul din oamenii Curții, că acela pe care-l condamnați la moarte, e potcovarul Palatului.

Dacă-l spânzurăm, cine va mai drege copitele bivitorilor Măiestrii Voastre? Fără de acestea Pađișahul se afundă câteva minute în gânduri: apoi, dând din cap, se adresează celor din jurul lui: — Nu-si putea întrebuița în locul lui la potcovitul calilor pe meseriașii care așază oianele pe poarta cetății? — Cu neputință, răspunseră toți în cor. — În cazul acesta, executați-l pe el, în locul potcovarului.

SAROGLU

# VERSURI

de MARCEL VASILESCU

Din volumul „FĂRĂME DE OGLINDĂ” ce va apărea în curând

## VINO!

Vino, lăger scump, cu mine,  
Vino, pe cărări scurte,  
Amfotet să prăgăim,  
Și în pacea înserării  
— Pradă farmecului mării —  
Pătinaș să ne subim.

Vino, să-l sorbim cu sete,  
Cind voi-va să ne mbete  
Vintul de miresme plin  
Și portinat cu a lui suflare  
Spre necunoscuta zare,  
Să uităm lumea și cin.

Vin! a stelelor cunună  
Mii de basme să ne spună  
Din albastrul paradis  
Și a voastră 'mbrățișare,  
Cu așalia ei de floare,  
Să ne-o 'nvăluie în vis.

Vino, să 'mplătești pe maluri  
Ștucumăriile de valuri  
Cu gingașele-ți cântări,  
Iară eu prin întunec  
Să încerc ca să îți țerec  
Buzele cu sărutări.

Vino, apoi să pătrundem  
— Dorul ca să ni-l ascundem —  
În al crîngului dens,  
Unde tremură în noapte  
Ale rîurilor șoapte  
Pe sub boți de tufăriș.

Vino... părăsind pădurea,  
Să plecăm pe țărni, aiurea,  
Însoțiți de Cupidon,  
Iar cărarea, dulce zimb,  
Nesfârșită să răsună  
În alintă oru i svon...

## De cite ori...

De cite ori te văd plutind  
Prin vălul sectorilor sonine  
— Purtînd iubirea mea cu tine —  
O, simt atunci că mi se-aprind  
În piept dorințele prîbege,  
Iar gîndu-mi cătă să alege  
În drum trecutului de-argint.

Sfîșoasă, când încep să crești  
În haina nopții fumurie,  
Îmi pari un vis în care 'nvis  
— Prin vreme — cîntăna din povești.  
Cînd treci, apoi, pe lângă mine,  
Sorb din jivirile-ți blăjine  
Parfumul lumilor cerești.

Și, depărtîndu-te ușor,  
Verzi peste sinu-ți de fecioară  
Străfulgerarea-atii de rară  
A părului neascultător;  
Iar ochii-ți — ca speranța verzi —  
Ți-l urmăresc pînă te pierzi  
În adîncimea verilor...

## Intrățire

Ascult cum urle asprul vînt  
În veste 'nspălmîntătoare  
Și simt că gîndurile-mi sînt  
Cu vîntul asemănătoare...

O clipă plînge amorțit  
De chinul sborului sălbatec,  
Părîndu-mi că s'a intrățit  
Cu-al vrecii mele glas tomatec...

Apoi, vîrtej de cînt și slavă  
Năpînd în poalele de cor,  
Îmi fură aripa-i firavă  
Întregul visului mister...

## SPECTACOLE

REGAL: Din lacrimi s'a născut iubirea, cu Jole Valeri.  
CAPITOL: Papa Lebonard, cu Jean Murat.  
MAJESTIC: Primii flori, cu Alida Valli.  
VOX: Proscrisul sau Finlanda sub teroare.  
DACIA: Cele două orfelime, cu Alida Valli.  
VICTORIA: Umbra cea mare, cu Heinrich George.

Din cea dintîi privire, ieri, vîntul  
Fiorul mîsurii îndrăgirii:  
Din tăinele 'ndrăgirii se urzi  
Cover de visuri și nădăjduiri...

Iar azi, din alinta vîntului s'a absoart  
— Prinos de farmec — cel dintîi sărut...

## Sezătoare Literară

Sîmbătă seara s'a desfășurat la cenaclul d-lui Prof. Gr. Sălceanu o foarte interesantă sezătoare.

Sala plină-ciorchine: auditor ales — ales mai ales din punct de vedere spiritual, materialitatea impunând majoritatea celorlalte, alte preocupări.

A vorbit mai întai d. ION POGONAT și apoi ALEXANDRU POGONAT. Afinitatea de sînge a dat descrierii d-lui I. Pogonat o duioșie excepțională. Al. Pogonat, căzut pe frontul anti-bolșevic, a fost evocat admirabil ca poet și naționalist. Păcat că frumoasele sale versuri au fost citite prea repede.

D-l Sălceanu a citit apoi două gingașe poezii ale D-nei LUCIA IONESCU.

A urmat d-l CONST. N. SARRY, care a redat un imaginar „Congres al necuvîntătoarelor”. Reportajul satiric în versuri, al directorului nostru — o adevărată conferință, care a durat aproape o oră — a avut un succes deosebit.

D-l Prof. GR. SĂLCEANU a citit din minuscule inspiratul d-sale poem închinat Mîntuitorului, bine cunoscuta scenă a lui „Iisus în templu”. Imbinată religia cu poezia farmecă în mod puternic și profund.

Între pauze d-nii: GHEORGHIU, (pian) AUR ALEXANDRESCU, (vioară) și BĂDESCU (voce) acompaniași de lănașul Al. Xandrescu, au delectat foarte plăcut auditoriul, complexând cum nu se putea mai bine sezătoarea. Rep.

Ne vedem obligați, din lipsă de spațiu, să amânăm pentru numărul viitor publicarea dării de seamă asupra conferinței de Duminică a d-lui DAN ALECU, despre „REALITĂȚI SOVIETICE”.

—XX—

## Cugetări

Recunoști că ai defecție și vicii mici, dar dacă nu ești capabil să stărpești aceste defecție și vicii mici, cum poți pretinde dela aproapele tău ca să stărpească defecțele și viciile sale mari?

Dumneata pretinzi că ai numai mici defecție și vicii mici, dar nu înțelegi că ai un mare defect de a nu putea stărpi defecțele și viciile mici pe care pretinzi că le ai.

Un liman ferit de furtună este casa în care domnește concordia. GHEORGHE V. MUREL





## ȘTIRI INTERNE

**Marele Stat Major** face cunoscut că încorporarea recruților din clasa anului 1944, se va face pe ziua de 1 Aprilie 1943. În consecință toți tinerii aparținând contingentului 1944 și tinerii din Basarabia și Bucovina de Nord aparținând contingentului 1941, sunt obligați să se prezinte între 1 și 5 Aprilie la Cercurile Teritoriale cărora aparțin.

**Duminică 14 și Luni 15 Martie**, s'a ținut la Ministerul Muncii în București, o conferință a tuturor inspectorilor regionali de muncă.

S'au discutat diverse chestiuni între cari: modificarea legii inspecției muncii și pregătirea ucepicilor din atelierele meșteșugărești ale evreilor acolo unde lipsește elementul național.

**Sâmbătă, 20 Martie ora 10 jum. dim.**, se va oficia la Biserica Adormirea Maicii Domnului din localitate un paras-tas pentru odihna sufletului răposatului profesor și literat Alexandru Alecu.

**Prefectura județului Covurlui** a hotărât, în colaborare cu inspectoratul școlar de acolo și cu organele respective ale căminelor culturale să înceapă o serie de conferințe în satele județului în scopul înlăturării sov-nurilor defetiste și pentru a întări încrederea în biruința noastră.

**Ministerul Muncii** a dat o decizie prin care interzice evreilor exersitația meseriei de asistent (epistat) de cereale. De asemenea, ei nu vor putea exersita nici meseria de controlor sau revzor, sau o alta asemănătoare, care ar putea camufla pe acea de epistat.

Evreii cari vor fi găsiți funcționând în calitate de mai sus și având carnet de scutire de muncă obligatorie vor fi sancționați cu retragerea scutirii și cu trimiterea lor la muncă.

Odată cu desființarea timbrului de aviație s'a sistat și ținerea și timbrarea borderourilor de firmă, fiindcă, conform art. 3 paragraf. 4 din legea timbrului, sunt scutite de timbrul de afiș: firmele și afișele așezate în interiorul întreprinderii, când ele se mărginesc a arăta ceace este necesar comerțului sau industriei ce se exercită, produsele ce se vând, etc.

**Prin îngrijirea Oficiului Central „Muncă și Lumină”** se vor ține în curând conferințe în toate fabricile, erătându-se pericolul comunist.

**Muncitorii cari vor combate propaganda comunistă** vor fi dați ca exemplu prin presă și radio iar cei cari vor fi săvârșit o faptă excepțională în această direcție, vor fi dați ca exemplu și elitați prin Ordin de zi pe națiune. Se vor da și recompense bănești.

## Cronica judiciară

Locotenentul în rezervă Dionisie Lichiardopol, condamnat de Curtea Marțială din Constanța la 25 ani închisoare admitându-se recursul și judecat din nou de Curtea Marțială corpul 3 din București, în ziua de 11 Martie c. a fost achitat în unanimitate, de acord și cu concluziunile D-ului procuror.

### Reducerea taxelor militare datorate de evrei

Având în vedere intervenția centralei evreilor din România prin care solicită simplificarea modalității cu privire la reducerea taxelor militare datorate de evrei în conformitate cu dispozițiunile Decretului-Lege din 21 Ianuarie 1941, pentru timpul cât au efectuat muncă obligatorie, în baza rezoluției de pe referatul acestei direcțiuni ins. tub Nr. 294.800 din 1943, s'au aprobat următoarele:

Pentru descongestionarea serviciilor de control, clarificarea și lichidarea la timp a debitului din taxele militare datorate de evrei, se va lua în considerare la soluționarea cererilor de scădere, pe lângă comunicările oficiale ale Cercurilor Teritoriale respective, conform art. 15 alin. 3 din susnumitul decret și livretul militar elaborat de aceleași Cercuri în care organele militare respective au operat la și mutațiile cu privire la efectuarea muncilor obligatorii.

R o m â n i a

Primăria Orașului Mangalia județul Constanța

### Publicațiune

No. 1184 din 10 Martie 1943

În conformitate cu prevederile art. 61 din Codul Funcționarilor Publici, aducem la cunoștința amatorilor că, la Primăria orașului Mangalia pe ziua de 1 Aprilie 1943, se află vacante:

1) Un post de casier comunal (perceptor) cu gradul de subșef de birou cu una gradatie.

2) Un post de impiegat cu două gradatii.

3) Un post de impiegat fără gradatie.

Doritorii de a ocupa aceste posturi sunt invitați a depune cereri, care vor fi însoțite de actele legale.

Primar, Gh. Aldea

Secretar, Al. Teodori

Adănc îndurerății: Stavru Frangopol soț. Elena și Chiriac Moscu părinți, Enache Moscu frate, familie: Chiriac Frangopol, Christu Frangopol, Elena Manura, Dr. Dumitru Frangopol și Hristodul Moscop, cu aceeași durere aneună rudele și prietenii parastasul de un an al scumpei și în veci nemitei lor:

### Endoxia Frangopol

Îndurerății: Chiriac Frangopol cu soția, Christu Frangopol cu soția și copii, Dr. D-tru Frangopol cu soția și copii, Stavru Frangopol și Chiriac Moscu cu soția, cu aceeași durere aneună, rudele și prietenii parastasul de un an al scumpei noastre mame, bunice și străbunice:

### Smaranda Frangopol

Paras'asul va avea loc Duminică 21 Martie ora 10 jum. la biserica greacă din localitate

## ȘTIRI EXTERNE

**În apele insulei Oshima, un submarin american** a scufundat vasul sovietic KOHLA, de 600 tone.

Patru supraviețuitori au fost salvați de un vas de război japonez.

Acesta este al doilea vas rusesc scufundat de submarinele americane, primul fiind vasul AVASTRI de 4761 tone, scufundat acum câteva luni în apele Chinei de Sud. Un vas de război japonez a salvat atunci 27 de supraviețuitori.

În apropiere de Algeiras (Spania) s'a prăbușit și s'a sfărâmat un avion britanic.

Cele 6 persoane aflate pe bord au murit pe loc.

Pe coasta Mării Negre, la Nord-Vest de Anapa, artileria Axei a izgonit o formație de 30 de vedete sovietice care căutau să se apropie de coastă. O vedetă a fost scufundată.

Ziarul suedez NYA DAGHLIGHT ALLEHANDA, vorbind despre divergențele dintre U. R. S. S. și Anglo-Americani, scrie între altele:

„Este evident de acum înainte că frontierele pe care sovieticii voesc să le dea țării lor, nu sunt aceleași ca cele dela 1 Septembrie 1939, Polonia, Statele Baltice, România și Finlanda nu ar trebui să-și facă iluzii în această privință, scrie în continuare ziarul suedez.

Charta Atlanticului este considerată evident, de bolșevici, ca un petec de hârtie. Dacă Sovietele ar trebui să câștige războiul Dumnezeu știe ce ar mai putea încă pretinde bolșevicii: se știe că foamea vine mâncând și că rușii nu au renunțat la visul lor de dominație mondială. Anglo-americanii trebuie să fie foarte îngrijorați din această cauză. Și dacă bolșevicii se arată neîncrezători față de aliații lor capitaliști, conchide ziarul, suspectarea sovieticilor de către aceștia din urmă este desigur mai mare”.

Primind pe reprezentanții presei străine, D-I Goebbels, ministrul Propagandei Reichului a declarat între altele:

„Propaganda inamică a insinuat că noua ordine ar fi un regim de constrângere. Nimic mai fals. Măsurile severe pe cari Reichul a trebuit să le ia în anumite teritorii ocupate, se datoresc doar situației excepționale determinate de război și nu vor mai fi aplicate la sfârșitul conflictului.

Deci, puterile Axei nu pregătesc o Europă unică sub un regim de constrângere unitară ci o Europă ce va creia spontan o unitate continentală. Noua ordine preconizată de Axă va permite fiecărei naționalități să se dezvolte și să prospere într-o Europă unită.

În sectoarele de nord și de mijloc ale frontului, bolșevicii au început să slăbească atacurile lor.

În spații dela nord de Harkov au fost ocupate de trupele germane orașele: Bogoduhov, Ahtyrka și Crainowy.

Orașul Harkov a fost ocupat în întregime de trupele germane.

Numărul prizonierilor este foarte mare.

D. Eden, ministrul de afaceri străine al Marii Britanii se află la Washington.

După toate probabilitățile, vizita d-lui Eden în capitala U. S. A. are de scop discutarea relațiilor dintre Statele Unite și U. R. S. S., precum și dintre Soviete și guvernele emigrate, din Londra.

D-asa a declarat vizitatorilor americani, între altele, că sarcina cea mai importantă a aliaților este de a menține într-o stare de inferioritate Germania și Japonia - problema italiană neavând aceeași importanță - în așa fel încât ele să nu mai fie niciodată în stare să ducă un război. Deaceia nu trebuie să fie folosite metodele la care s'a recurs după ultimul război. Nu ar fi înțelept să se instaureze un nou regim în Germania.

D. Eden a arătat în sfârșit că sunt de așteptat cu necesitate rezulturi nefavorabile și desamăgiri și că va fi o misiune deosebit de grea aceea de a se câștiga războiul.

## ANUNȚ

Federația „CONSTANȚA” din județul Constanța, Str. Ion Bănescu No. 9, aduce la cunoștința celor interesați, următoarele:

1. A mutat depozitul de vânzare a sărei din Str. Productelor (Obor), în Bulevardul Ferdinand No 26 unde se vinde sarea în fiecare zi, dimineața și după masă.
2. Posedă de vânzare ouci - mari și foarte bune - la prețul de 110 lei kgr., la sediul federației, Str. I. Bănescu No 9.
3. Posedă de vânzare prune a-fumate - foarte bune - la prețul de 115 lei kgr., la sediul federației, Str. I. Bănescu No 9.
4. Posedă de vânzare, butoaie de lemn, în care s'a ținut olei, în stare foarte bună, în capacitate de 180-200 litri, la prețul de 3500 lei bucata, la sediul federației Str. I. Bănescu No. 9 și la depositul de olei (magazinul Banca Românească) Obor, Str. Productelor.
5. Posedă de vânzare mașini și unelte agricole.

Banca Federală Constanța

Minist-rul Justiției  
Direcțiunea Judiciară

## Înștiințare

D-I Dumitru N. Buzatu domiciliat în Constanța, agent la Chestura Poliției Constanța, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10 numele său patrimonial de Buzatu în acela de Piteșteanu, spre a se numi Dumitru N. Piteșteanu.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința acestora cari ar voi să facă o pozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. 11 al zisului articol și de art. 3 din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936.

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de primăria comunei Vitomirești jud. Argeș, pe numele Gheorghita Ion Maria Stancu, strada General Manu 73 C-ța, îl declar nul.

**Angajez** lucrător c-a-giuvaerģiu. Plătesc salar frumos, casă și masă. Adresați ofertele: Zaharia Horia, bijutier, Caracal.

## Acte de solidaritate națională

D-I Gheorghe Burgher, contabil din Constanța, a solicitat Conducătorului Statului, aprobarea de a ajuta, cu câte o mie de lei, lunar, timp de cinci ani, o familie de erou.

Gestul său înalțator mărturiseste puternicul sentiment patriotic al celor cari se încadrează prin astfel de exemple vrednice, în eforturile națiunii.

Dragostea pentru țară și spiritul de înțelegere al donatorului, calăuzesc atâtea gânduri limpezte ce se întorc spre jertfele eroilor.

„Dela începutul războiului, serie d-I Gheorghe Burgher, în cererea adresată Mareșalului, gândul meu mă poartă printre Eroii Neamului ce luptă pe înclăguri îndepărtate, pentru Patrie și Cruce.

Acești desrobitori de glie și de frați, purtători de stindarde sfinte, ureă cele mai înalte pizcări de naționalism constructiv și se dăruiesc în totul pentru dreptatea și demnitatea românească.

Noi, însă, cei din spatele frontului, ca urmași ai vrednicilor Eroii, se cuvine să ascultăm porunca Domniei-Voastră și să dăruim tot ceace putem pentru a fi la înălțimea jertfei lor și a înalțelor imperative naționale.

Din aceste gânduri fiind calăuzit, am donat și eu lei 50.000 în titluri după cum se constată din alăturatele dovezi.

Ceace am făcut până acum găsește că e prea puțin, față de marea jertfa a Eroilor Neamului nostru, de aceea îmi permit a vă ruga, să binevoiți a aproba ca în fiecare lună să dau din salariul meu 1000 (una mie)

lei unei familii împovărate rămasă fără tată din Reg. 34 Infanterie din Constanța pe timp de 5 ani.

Solicit această aprobare Domniei-Voastră, pentru că de acest brav Regiment, mă leagă cele mai curate amintiri și aci am cules cele mai frumoase învățăminte pentru a-mi iubi PATRIA, TRONUL și CONDUCĂTORUL.

Această sumă voi avea grija să o depun locului ce-mi va fi indicat în mod regulat, la 1 ale fiecărei luni, spre a se trimite familiei alese de Domnia Voastră. E mic obolul meu. O știu bine. Mă rog însă lui Dumnezeu să binecuvinteze opera Domniei-Voastră și să încununeze cu glorie luptele ostașilor noștri”.

Obolul mic al d-lui: Gheorghe Burgher face însă dovada unui suflet mare. Asemenea fapte românești isvorăsc dintr-o conștiință vie a datoriei pentru neam și sunt la înălțimea chemării ce ni s'a adresat.

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Neagu Marin, str. Serban Georgescu 14 (cart. Viile Noi), îl declar nul.

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Elena I Iatomiteanu str. Neptun No. 12, (cart. Medeea) îl declar nul.

**Pierzând** Buletinul Populației eliberat de Biroul populației Constanța pe numele Maria Popa, funcționară la Casa de Asig. Sociale Constanța, îl declar nul.